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Ππωσ ιταν αναμενόμενο, θ οικονομικι κρίςθ που επικρατεί ςτθ χϊρα μασ ζχει ςαφζςτατα επθ-
ρεάςει και το χϊρο τθσ εκπαίδευςθσ. Το eduadvisor.gr πραγματοποίθςε ςχετικι ζρευνα, για το 
κατά πόςο θ οικονομικι κρίςθ ζχει επθρεάςει τθν επιλογι των γονζων ςτο να ςυνεχίςουν να 
ςτζλνουν τα παιδιά τουσ ςε κάποιο ιδιωτικό ςχολείο ι εναλλακτικά, να τα ςταματιςουν και να 
τα ςτείλουν ςε κάποιο δθμόςιο. 

 

Το πρϊτο κομμάτι τθσ ζρευνασ πραγματοποιικθκε διαδικτυακά από τα τζλθ του 2011 και ολο-
κλθρϊκθκε τον Ιοφλιο του 2012 μζςα από τθν εκπαιδευτικι πφλθ μασ www.eduadvisor.gr. Στθ 
ςυνζχεια αφοφ ςυλλζξαμε 952 απαντιςεισ από γονείσ που τα παιδιά τουσ φοιτοφςαν ςε ιδιωτι-
κό ςχολείο, αναμζναμε από τα ιδιωτικά ςχολεία να ολοκλθρϊςουν τισ εγγραφζσ τουσ για το ςχο-
λικό ζτοσ 2012-2013 και προςπακιςαμε να αντλιςουμε δεδομζνα για το τελικό αποτζλεςμα των 
εγγραφϊν και των οικονομικϊν και ποιοτικϊν διαφοροποιιςεων που προζκυψαν ςε ςχζςθ με 
τθν προθγοφμενθ χρονιά. Το αποτζλεςμα είναι αρκετά ενδιαφζρον και κα ςασ βοθκιςει να βγά-
λετε τα δικά ςασ ςυμπεράςματα. 

 

Ξεκινϊντασ λοιπόν τθ διαδικτυακι μασ ζρευνά, ρωτιςαμε μζςω τθσ 
ιςτοςελίδασ μασ www.eduadvisor.gr τουσ γονείσ: «Θα ςταματούςατε 
το παιδί ςασ από το ιδιωτικό ςχολείο και θα το ςτζλνατε ςτο δημόςιο, 
λόγω τησ οικονομικήσ κρίςησ;» 

 

Σφμφωνα με τα αποτελζςματα, το 35,6% των ερωτθκζντων ιτοι 342 
άτομα απάντθςαν ότι είναι αναγκαςμζνα να προβοφν ςε αυτιν τθν κί-
νθςθ και να ςταματιςουν το παιδί τουσ ι τα παιδιά τουσ από το ιδιωτι-
κό ςχολείο. Η ςθμαντικι μείωςθ των εςόδων που ζχουν υποςτεί και το 
ςτακερά αυξθμζνο κόςτοσ ηωισ, τουσ αναγκάηει να αλλάξουν τον τρό-
πο εκπαίδευςθσ των παιδιϊν τουσ. Φυςικά, με τθ δθμόςια εκπαίδευςθ 
δεν ςθμαίνει ότι υποβιβάηεται θ ποιότθτα μάκθςθσ του παιδιοφ, κα-
κϊσ πολλά δθμόςια ςχολεία αποτελοφν πρότυπα, και είναι παραδειγ-

ματικι θ αφοςίωςθ και ο τρόποσ εκπαίδευςθσ των κακθγθτϊν, αλλά οι ςυνεχόμενεσ αλλαγζσ 
που πραγματοποιοφνται, κακϊσ και οι πικανζσ καταλιψεισ, αποδιοργανϊνουν το δθμόςιο εκ-
παιδευτικό ςφςτθμα. 

 

Στο ποςοςτό των 31,2% ιτοι 295 άτομα, ανικουν οι γονείσ που ζχουν μεν κάποιεσ αρνθτικζσ οι-
κονομικζσ ςυνζπειεσ ςτο ειςόδθμά τουσ, όμωσ βρίςκονται ακόμα υπό ςκζψθ αν κα διακόψουν 
τθν ιδιωτικι εκπαίδευςθ των παιδιϊν τουσ. Το ςκζφτονται πολφ ςοβαρά, αλλά ακόμα δεν το 
ζχουν προχωριςει ςτθν πράξθ. Είναι οι άνκρωποι οι οποίοι ζχουν τθν οριακι οικονομικι δυνα-
τότθτα να κρατιςουν το παιδί τουσ ςτθν ιδιωτικι εκπαίδευςθ. 

 

Ζνα μικρότερο ποςοςτό, τθσ τάξεωσ του 29%, αποτελείται από τουσ γονείσ που ζχουν αποφαςί-
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ςει να κόψουν άλλα ζξοδα, παρά να ςταματιςουν το παιδί τουσ από το ιδιωτικό ςχολείο. Θεω-
ροφν ότι το παιδί τουσ ςε κάποιο ιδιωτικό ςχολείο κα αποκτιςει πλιρθ και ποικίλθ εκπαιδευτι-
κι κατάρτιςθ, ενϊ πολφ ςθμαντικόσ παράγοντασ είναι και θ ςιγουριά που νιϊκουν ότι το παιδί 
τουσ βρίςκεται ςτο ςχολείο και διδάςκεται, ενϊ οι ίδιοι μποροφν να ακολουκοφν τα απαιτθτικά 
ωράρια εργαςίασ τουσ. 

 

Δεν αποτελεί ζκπλθξθ το γεγονόσ, ότι είναι μονοψιφιο το ποςοςτό που δθλϊνει ότι δεν πρόκει-
ται να αλλάξει το παιδί του από το ιδιωτικό ςχολείο, κακϊσ δεν ζχει επθρεαςτεί από τθν οικο-
νομικι κρίςθ. Το 4,1% ςίγουρα αποτελεί μειοψθφία για το ςφνολο των οικογενειϊν που προ-
ςπακοφν με τα καινοφρια οικονομικά τουσ δεδομζνα να προςαρμοςτοφν ςε ζνα διαφορετικό 
τρόπο ηωισ. 

 

Στο δεφτερο κομμάτι τθσ ζρευνάσ μασ, το eduadvisor.gr προςζγγιςε ζνα μεγάλο αρικμό ςχολεί-
ων τθσ χϊρασ, κζλοντασ να μάκει και τθ δικι τουσ άποψθ και κζςθ ςτο ςυγκεκριμζνο κζμα. 
Ρϊσ, από τθ δικι τουσ πλευρά, αντιμετωπίηουν τθ δφςκολθ οικονομικι κατάςταςθ και πϊσ τε-
λικά ανταποκρίκθκαν οι γονείσ ςτισ εγγραφζσ των παιδιϊν τουσ. 

 

Τα αποτελζςματα λοιπόν μασ δείχνουν ότι τα περιςςότερα ιδιωτικά ςχολεία παρουςίαςαν μια 
μείωςθ των εγγραφϊν τουσ φζτοσ από 3%-6%, ενϊ ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ φτάςανε και το 8%-
10%. Σθμαντικό εδϊ είναι το γεγονόσ ότι τθ μεγαλφτερθ πτϊςθ είχαν τα ςχολεία τθσ Θεςςαλο-
νίκθσ ςε ςχζςθ με τα ςχολεία τθσ Ακινασ. Ελάχιςτα ιταν τα ςχολεία τα οποία κατάφεραν να 
διατθριςουν τον ίδιο αρικμό μακθτϊν ι να υποςτοφν μια μικρι μείωςθ ςτισ εγγραφζσ τουσ, 
κάτω από το 1%. 
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Αυτό πάντωσ που φαίνεται ότι διατιρθςε τθ δυναμικι των εγγραφϊν των ιδιωτικϊν ςχολείων 
ςε ςχζςθ με τθν ζρευνά μασ που προζβλεπε μείωςθ ζωσ και 35% των εγγραφϊν, δεν ιταν άλλο 
από τθ μείωςθ με τον ζναν ι με τον άλλο τρόπο των διδάκτρων των ςχολείων. Ο μζςοσ όροσ μεί-
ωςθσ διδάκτρων ςτα ιδιωτικά ςχολεία, κυμάνκθκε περίπου ςτο 5%, ενϊ παράλλθλα υπιρξε και 
δωρεάν προςφορά υπθρεςιϊν όπωσ αυτι τθσ δωρεάν μεταφοράσ των μακθτϊν, αφξθςθ των 
υποτροφιϊν ςε περιςςότερουσ μακθτζσ κ.α. Επομζνωσ, θ μζςθ ςτακμικι μείωςθ των διδάκτρων 
ξεπζραςε το 10%, ενϊ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ για να επιτευχκοφν εγγραφζσ τθν τελευταία ςτιγ-
μι, θ ζκπτωςθ ξεπζραςε ακόμθ και το 20%. 

 

Ζνα επιπλζον όπλο που χρθςιμοποίθςαν τα 
ιδιωτικά ςχολεία ιταν οι διευκολφνςεισ πλθ-
ρωμϊν, μζςω πιςτωτικισ κάρτασ και πολλϊν 
άτοκων δόςεων, κάτι που ελαφρφνει αρκετά 
το μθνιαίο προχπολογιςμό τθσ κάκε οικογζ-
νειασ. Με αυτόν τον τρόπο καταφζρνουν τα 
ςχολεία να «μαηζψουν» ζνα ποςοςτό από 
τουσ επιςφαλείσ πελάτεσ τουσ, ακόμθ και με 
μια επιπρόςκετθ οικονομικι απϊλεια (τόκοσ 
εκκακάριςθσ προσ τθν τράπεηα από 1% ζωσ 
4%). Από τθ διαδικαςία των πλθρωμϊν που 
παρζμειναν με τον παραδοςιακό τρόπο, δεν 
ζλειψαν, όπωσ είναι φυςικό, και αρκετζσ κακυςτεριςεισ, που ςε κάποια ςχολεία (μειοψθφία) 
μπορεί να ιταν πολφ μικρζσ, γφρω ςτο 4%-5%, όμωσ ςε ζνα μεγάλο κομμάτι των ιδιωτικϊν ςχο-
λείων ζφταςε ιδθ το υψθλό ποςοςτό του 20%-25%. 

 

Το ςθμαντικότερο αποτζλεςμα, όμωσ, είναι ότι κανζνα ιδιωτικό ςχολείο δεν προχϊρθςε ςε 
«εκπτϊςεισ» ςτθν ποιότθτα εκπαίδευςθσ των μακθτϊν του. Πλα ςυνεχίηουν να προςφζρουν τθν 
ίδια ποιοτικι εκπαίδευςθ και ακόμα περιςςότερθ, ϊςτε τα παιδιά να αποκτιςουν γερζσ βάςεισ 
εκπαίδευςθσ και καλλιζργειασ χαρακτιρα. Μάλιςτα, πολλά ςχολεία ζχουν εφαρμόςει τθν ενι-
ςχυτικι διδαςκαλία, κακϊσ και ζξτρα απογευματινά μακιματα ι μακιματα το καλοκαίρι, ωσ 
προςφορά προσ τουσ μακθτζσ τουσ. 
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